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— Так атры ма ла ся, што з гэ та-

га ўзрос ту да вя ло ся за раб ляць на 

хлеб, — рас каз вае пен сі я нер. — Ма-

ці па мер ла, баць ка на той час стаў 

ін ва лі дам, а нас бы ло чац вё ра. Вось 

і па ехаў я ў Ка зах стан, ку ды яшчэ 

ра ней на кі ра ва лі ся сва я кі і дзе на 

ца лін ных зем лях доб ра пла ці лі. Жыў 

і пра ца ваў там, па куль не пры зва-

лі ў ар мію, слу жыў у Ся рэд няй Азіі. 

А пас ля служ бы ўсё ж вяр нуў ся на 

ра дзі му. Улад ка ваў ся ў транс парт ную 

ар га ні за цыю ў Коб ры не, там, мож на 

ска заць, ад пра ца ваў да пен сіі.

А пас ля вы ха ду на за слу жа ны ад-

па чы нак бы ло га вяс коў ца па цяг ну-

ла ў род ныя мяс ці ны. Баць коў ска га 

до ма ўжо не бы ло, але ста я ла за кі-

ну тая, за ня дба ная, мож на ска заць, 

ні чый ная ха та хрос най ма ці Вік та ра. 

Вось за яе ад ра джэн не ён і ўзяў ся. 

Дом да вя ло ся фак тыч на ад наў ляць, 

усё па праў ляў: вок ны, сце ны, столь, 

пад ло гу. Але ця пер гэ та вель мі пры-

стой нае жыл лё. А ва кол раз бі ты 

ўзор на-па ка заль ны ага род, у два-

ры ста яць вул лі, за раз гэ та га лоў ны 

кло пат гас па да ра. Вік тар Анд рэ е віч 

зай ма ец ца пчо ла мі, мае свой мёд. 

Сло вам, на гас па дар цы за ня ты з 

ран ку да ве ча ра. І вось што ён ска-

заў: «Мно га дзе быў за сваё жыц-

цё, пра ца ваў, слу жыў у не каль кіх 

рэс пуб лі ках бы ло га Са ю за, жыў у 

Коб ры не і ін шых га ра дах. А пры ехаў 

сю ды і зра зу меў, што тут мне най-

ле пей, у род най вёс цы. Тут ад чуў 

ду шэў ны спа кой». Ця пер ён ак тыў-

на агі туе сы на ў воль ны ад ра бо ты 

час за няц ца сель скай гас па дар кай. 

І той ужо схі ля ец ца да дум кі, каб па-

са дзіць на баць ка вым участ ку сад. 

І за ня так ці ка вы, і для сям'і мож на 

ка пей ку да дат ко вую за ра біць. А тут, 

гля дзіш, і ўну кі пад' едуць, да па ма-

гаць пры звы ча яц ца. Трэ ба ж, каб 

па мя та лі свае ка ра ні.

Дру гая жы хар ка, пра віль ней ска-

заць, пер шая, га лоў ная за ха валь ні-

ца вёс кі — Ве ра Емяль я наў на Ра-

дзя юк, жы ве тут больш за паў ве ка. 

На ра дзі ла ся і вы рас ла 85-га до вая 

жан чы на ў су сед няй вёс цы. Тут 

і апынулася па шлюбе, па бу да ва лі 

з му жам ха ту, дзе яна жы ве і ця пер. 

Не да лё ка ад до ма ста іць аг ра мад ны 

дуб-во лат. Гас па ды ня рас каз вае, як 

у 1950-м, ка лі яна ста ла жы хар кай 

Аст роўя, ста рыя лю дзі ка за лі, што 

ду бу больш за сто га доў. Ця пер, 

зна чыць, пад дзвес це. Пе ра жыў гэ-

ты дуб і вой ны, і рэ ва лю цыі, і, мяр-

ку ю чы па пыш най ліс то це, ня дрэн-

на ся бе па чу вае. На огул, тут ду боў 

мно га, спры яль ная, ві даць, для іх 

зям ля. А зем лі ту тэй шыя — бы лы 

фаль ва рак Ра му аль да Траў гу та, ад-

на го з кі раў ні коў паў стан ня 1863 го-

да, па ка ра на га смер цю ў Вар ша ве. 

У го нар гіс та рыч на га дзея ча по бач 

з вёс кай уста ноў ле ны крыж на па-

ста мен це з ка ме ню.

Ёсць крыж і на са мым уез дзе — 
вяс ко вы абя рэг. Яго пад трым лі ва-
юць і пры бі ра юць доч кі Ве ры Емяль-
я наў ны. Ёй са мой ця пер цяж ка 

ўпраў ляц ца на ват па сва ёй не вя лі-

кай гас па дар цы, — но гі ба ляць.

— А ра ней, — рас каз вае пен-

сія нер ка, — бы ла ад ной з пер шых 

пра цаў ніц у кал га се, 41 год ад пра-

ца ва ла ў гас па дар цы, больш за 

10 га доў бы ла звен ня вой па ля вод-

чай бры га ды.

У шуф ляд цы ве тэ ран пра цы 

за хоў вае знач кі, гра ма ты, ін шыя 

ад зна кі за ра бо ту. На па лях у тую 

па ру бы ло пра ца ваць цяж ка, усё 

ра бі ла ся ўруч ную. Ад ны бу ра кі 

апа лоць коль кі сіл па тра ба ва ла ся. 

Ну і вя до ма, свая гас па дар ка бы ла 

не ма лая: ка ро ва, свін ні, ку ры. Два іх 

да чок вы га да ва лі з му жам. Ця пер 

яны ма ці да гля да юць. Ма лод шая 

дач ка з Коб ры на пры яз джае кож-

ны ты дзень. Гэ та яе кло па та мі ўвесь 

двор уяў ляе са бой квет нік з клум баў 
роз ных фор маў. Пры го жа цві туць 
пя шчот на-ру жо выя ру жы.

— Неш та іх менш ста ла, ці гэ ты 
год не спры яль ны, — са шка да ван-
нем ад зна чае гас па ды ня. — А тыя 

га ды ру жы цві лі, аж во чы ра да ва лі-

ся. Не як ва дзі цель аў та кра мы (яна 

раз ва роч ва ец ца аку рат за ва ро та-

мі Ве ры Ра дзя юк. — Аўт.) па пра сіў 

на рэ заць бу кет, ска заў, што ў жон кі 

дзень на ра джэн ня. Я і зрэ за ла пяць 

руж, — пра цяг вае пен сі я нер ка — Дык 

ён по тым рас каз ваў, што амаль ме-

сяц ста я лі ў ва зе. Жон ка га ва ры ла, 

што та кіх ра ней не су стра ка ла. На ват 

па час ту нак для мя не пе рад ала.

Аў та кра ма пры хо дзіць тры ра зы 

на ты дзень, так што ку піць пра дук-

ты — не праб ле ма. Паш таль ён так-

са ма пры яз джаў тры ра зы ў вёс ку, 

бо ба буль ка вы піс вае аб лас ную 

га зе ту, а по тым па шка да ва ла яго, 

ска за ла, каб пры во зіў у су бо ту ўсе 

тры ну ма ры: «Я і ў вы хад ныя ўсе га-

зе ты па чар зе пра чы таю». Па ста ян-

ная жы хар ка Аст роўя чы тае га зе ты, 

гля дзіць тэ ле ві зар. І ў дыс ку сіі на па-

лі тыч ную аль бо са цы яль на-эка на-

міч ную тэ му яе не пра вя дзеш. Спра-

ба ва ла ад на пра да вец аў та кра мы 

да вес ці, што на са мым вы со кім уз-

роў ні за яў ле на аб не рэн та бель нас-

ці ганд лё ва га аб слу гоў ван ня вё сак 

з ма лой коль кас цю жы ха роў. Дык 

ба буль ка ёй за яві ла, што са ма чу-

ла з эк ра на ад кі раў ні коў дзяр жа вы 

ад ва рот нае, а ма ла дзі ца ня хай не 

пе ра ва роч вае ін фар ма цыю, а лепш 

зай ма ец ца сва ёй спра вай.

Ад ра зу від но, што Ве ра Емяль я-

наў на — ча ла век з ак тыў най жыц-

цё вай па зі цы яй, та кой яна не ка лі 

бы ла пра цаў ні цай, та кой за ста ец-

ца і ця пер. Пы та ю ся, ці не страш на 

жыць ёй тут. Дом адзі на га су се да 

кры ху вод даль, праў да, ле там ёсць 

яшчэ адзін ча ла век, які пра жы вае 

ча со ва, але ён не вель мі на дзей ны 

ў сэн се па во дзі наў. Пен сі я нер ка ад-

каз вае па-фі ла соф ску:

— А ча го ба яц ца? Страш ней ша-

га за смерць ні чо га не бы вае, а яе 

яшчэ ні ко му не ўда ло ся па збег нуць. 

Так што жы ву спа кой на, — а по тым 

кры ху ве ся лей да дае: — Вунь жа ў 

мя не які ахоў нік Джэк, — і кі вае на 

па ляў ні ча га са ба ку, што ка ля хля ва 

вы гляд вае з буд кі.

Са стар шы нёй сель ска га Са ве та 

Аляк санд рам Пят ру чы кам спра бу ем 

не па га дзіц ца: «Які ён ахоў нік? Мы 

яго ад ра зу і не за ўва жы лі, мы ўжо 

га дзі ну тут, а ён на ват не брах нуў». 

На што гас па ды ня вель мі сур' ёз на 
ад каз вае: «Мой Джэк у лю дзях раз-
бі ра ец ца. Зна чыць, вы не вы клі ка лі ў 
яго па да зрэн няў. Ка лі ча сам зой дзе 
хто на пад піт ку аль бо на огул не вель-
мі доб ры ча ла век, са ба ка га то вы 
лан цуг па рваць, брэ ша, аж за хо дзіц-
ца. Шмат ра зоў пра ве ра на. А вось 
унуч ка, на прык лад, пер шы раз са 
сва ім жа ні хом пры еха ла. Ён тут 
дзень, лі чы, па два ры ха дзіў, Джэк 
ні ра зу го ла су не па даў. Я ска за ла 
та ды: «Зна чыць, доб ры хло пец».

Яшчэ адзін са бач ка гас па ды ні, 
двар няк па мя нуш цы Ма лыш, па вод-
ле яе слоў, вель мі ста ры. Па куль мы 
бы лі, ён спаў на ган ку амаль што ў 
аб дым ках з ка том. «Вось і ўся мая 
гас па дар ка», — усміх ну ла ся ба буль-
ка. А по тым да да ла, што тры мае 
яшчэ коль кі ку ра чак. Па коль кі вёс ка 
ста іць у акру жэн ні ля соў, то тры маць 
птуш ку трэ ба ў за кры тым валь е ры, 
дзе яны і ся дзяць. Але зво дзіць іх гас-
па ды ня па куль не збі ра ец ца. Усё ж 
пры ем на бы вае, ка лі на Вя лік дзень 
аль бо ўлет ку ўну кі пры едуць, па час-
та ваць іх да маш нім яеч кам.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
уасkеvісh@zvіаzdа.bу
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Аст роўе Ма ла рыц ка га ра ё на

Двух сот га до вы дуб, Двух сот га до вы дуб, 
крыж у го нар Ра му аль да Траў гу та крыж у го нар Ра му аль да Траў гу та 
...і двое жы ха роў...і двое жы ха роў

Астроўе хоць і не да лё ка ад ша шы раз ме шча на, але на дзей на сха ва ла ся ў ле се. 
Тут кож ны дом ста іць як асоб ная ся дзі ба, акру жа ная ле сам. І пер шы ад да ро гі дом — 
Вік та ра Тра фі му ка. Вік тар Анд рэ е віч па куль яшчэ не па ста ян ны жы хар вёс кі, 
ма ец ца на ўва зе па вод ле да ку мен таў, але хут ка ім зро біц ца. Ска заў, што мае на мер 
за ма ца ваць свой ста тус рэ гіст ра цы яй па мес цы жы хар ства. А жы ве ён тут 
ужо не каль кі га доў. Ці ка ва, што ця пе раш ні руп лі вы гас па дар утуль най ся дзі бы 
на ра дзіў ся і вы рас у гэ тай вёс цы. Але вы му ша ны быў з'е хаць у 14 га доў.

Кла сі ка бе ла рус кай паэ зіі і ра ней пе ра кла да лі ды пра па ган да ва лі ў Сер біі, 
з якой у бе ла рус кай лі та ра ту ры луч насць са мая цес ная.

А вось толь кі што асоб ным вы дан нем вый шлі ў свет пе ра кла ды, здзейс не ныя 

Да янай Ла за ра віч. «Вя нок» па-серб ску стаў і пад су моў ван нем пэў ных за ці каў лен-

няў лі та ра та ра ў яе вы ву чэн ні бе ла рус ка га пры го жа га пісь мен ства. Да яна Ла за ра віч 

— ужо вя до мы ў Бялг ра дзе і Мін ску лі та ра ту раз наў ца. У гэ тым го дзе яна аба ра ні ла 

ма гіс тар скую ды сер та цыю па біб лі яг ра фіі бе ла рус ка-серб скіх су вя зяў. Між ін шым, 

пер шую ў кра і не. Так што, сё ле та ў Да яны — ад ра зу дзве знач ныя па дзеі: вы дан не 

серб ска га «Вян ка» і вы дан не біб лі яг ра фіч на га да вед ні ка. У роз ных пе ры я дыч ных 

вы дан нях яшчэ ра ней бы лі на дру ка ва ны пе ра кла ды паэ зіі Пет ру ся Броў кі, Ула дзі-

мі ра Ка рат ке ві ча, Ана то ля Гра ча ні ка ва, ін шых бе ла рус кіх мас та коў сло ва.

Дня мі Да яна Ла за ра віч па бы ва ла ў Мін ску, пры ня ла ўдзел у ра бо це Між на род-

най лет няй шко лы бе ла ру сіс ты кі. Твор чыя зда быт кі серб скай пе ра клад чы цы і да-

след чы цы ад зна ча ны Га на ро вай гра ма тай Вы да вец ка га до ма «Звяз да» і Гра ма тай 

Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Спа да ры ню Да яну пры ма лі ў Мі ніс тэр стве ін фар-

ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, дзе яна па дзя лі ла ся пла на мі на бу ду чы ню. Серб скую 

пе ра клад чы цу за пра сі лі на тра ды цый ную Між на род ную вы стаў ку-кір маш, якая 

прой дзе па тра ды цыі ў лю тым 2018 го да ў Мін ску. Мяр ку ец ца, што га на ро вым 

гос цем вы стаў кі бу дзе Сер бія. Удзел у су стрэ чы ў Мі ніс тэр стве ін фар ма цыі пры няў 

вя до мы бе ла рус кі сер біст док тар фі ла ла гіч ных на вук Іван Ча ро та. Ён вы дат на ва-

ло дае серб скай мо вай, вы даў ка ля 100 кніг пе ра кла даў з серб скай на бе ла рус кую 

і рус кую мо вы, а так са ма — з бе ла рус кай на серб скую. Іван Аляк се е віч на зваў 

вы дан не «Вян ка» па-серб ску па дзе яй, якая на дае но вы ві ток ува гі да спад чы ны 

кла сі ка бе ла рус кай паэ зіі ва ўсёй Еў ро пе.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

У гіс то ры ка-куль тур ным комп лек се 
«Гро дзен ская крэ пасць — Пар ты зан скі 

ла гер» ад бы ла ся су стрэ ча ве тэ ра наў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны з кі раў ніц твам 

воб лас ці і мо лад дзю

Пар ты зан скі ла гер раз ме шча ны не па да лё ку ад 
Грод на, ка ля аг ра ту рыс тыч на га комп лек су «Га ра-
дзен скі ма ён так «Ка роб чы цы». Два га ды та му тут 
з'я ві ла ся і кап ліч ка па мя ці. У ад мет ныя для кра і ны 
да ты — у Дзень Пе ра мо гі і Дзень Не за леж нас ці, — 
сю ды пры хо дзяць удзель ні кі вай ны, прад стаў ні кі 
прад пры ем стваў і ўста ноў, ма ла дыя гро дзен цы, 
каб ус клас ці квет кі, а так са ма на га даць, якой ца ной 
за ва я ва ны не за леж насць кра і ны і мір нае жыц цё.

Не адзін год пра вя ла ў пар ты зан скім атра дзе Лі-
дзія Жыт ке віч. Яе баць кі ра зам з дзець мі вы еха лі з 
аку пі ра ва на га Мін ска і тра пі лі ў пар ты зан скі ла гер. 
Лі дзія Сця па наў на бы ла та ды ня поў на лет няй, але 
пра ца ва ла на раў не з да рос лы мі — да гля да ла па ра-
не ных, га та ва ла ежу, мы ла бя ліз ну. Лі дзія Жыт ке віч 
прай шла доў гі мі фран та вы мі да ро га мі і су стрэ ла 
Пе ра мо гу ў Бер лі не. І ця пер, у свае 92 га ды, лі чыць 
вя лі кім шчас цем жыць пад мір ным не бам.

Пад час не фар маль ных зно сін на мес нік стар шы-
ні Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Вік тар ЛІС КО ВІЧ 
ад зна чыў, што кі раў ніц тва кра і ны мэ та на кі ра ва на 
пад трым лі вае па лі ты ку за ха ван ня і ўма ца ван ня мі-

ру. І ве тэ ра ны ўнес лі ў гэ та са мы важ кі ўклад.

Ры гор Абя леў скі, ве тэ ран-па меж нік, рас каз вае, 
што тут іш лі жорст кія баі як у Пер шую, так і ў Дру-
гую су свет ную вай ну. На ва кол ле, дзе ця пер ста іць 
ту рыс тыч ны комп лекс, па мя тае не ма ла кры ва-
вых біт ваў. Та му і кап ліч ка тут уз ве дзе на ў го нар 
Бо жай Ма ці Аў гус тоў скай — за ступ ні цы во і наў і 
аба рон цаў. 

— Для пад рас та ю ча га па ка лен ня край не важ на 
да ве дац ца аб гіс то рыі вай ны ад са міх ве тэ ра наў, 
на іх пры кла дзе ў мо ла дзі фар мі ру ец ца па чуц це 
па тры я тыз му, жа дан не пра цяг ваць тра ды цыі, — 
за зна чыў Вік тар Ліс ко віч.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by
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